
A gyermeknyelv kutatója 
Pszicholingvisztika. A nyelv-

tudomány e kutatási ága ha-
zánkban csak az utóbbi eszten-
c ők ben terjedt eL Három fő te-
rülettel foglalkozik: a gyermek-
nyelvvel; a grammatika „behíte-
lesítésével", amely során a nyelv-
tan tényeit bizonyítják be; va-
lamint az afáziával, amely az 
agy sérülése következtében ki-
alakult beszédzavarokat tárja feL 

A szegedi Juhász Gyula Ta-
nárképző Főiskola orosz nyelv 
és irodalom tanszékének vezető-
je dr. Lengyel Zsolt — akinek 
hamarosan könyve jelenik meg 
ebbői a témából — érdekes mó-
don került kapcsolatba ezzel a 
«SKivtudaményi kutatással. 

<—. Amikor a debreceni egye-
temen tanulmányaimat befejez-
tem. Hennán József professzor 
magához hívott. Megkérdezte: 
milyen tudományos munkát 
végzek? Akkoriban egy angol 
nyelvű könyvet fordítottam, de 
miután befejeztem, a professzor 
ajánlatára a pszicholingvisztika 
gyermeknyelvvel foglalkozó terü-
letével kezdtem d részletesen 
foglalkozni. 

— Milye» megállapításokra 
futott? 

•— A gyermekek nyehrt rend-
szerének kialakulása érdekelt. 
Kezdetben saját gyermekemet 
kísértem figyelemmel, profesz-
szarom tanácsára. Bölcsődében, 
óvodában ismerkedtem a gyere-
kekkel. Magnószalagra rögzítet-
tem a beszélgetéseket, majd 
jegyzőkönyv alapján kezdtem 
hozzá az elemzéshez. Később 
egy-egy nyelvi Jelenség foglal-
koztatott, például a szórend ki-
alakulása. Ebből a témából ír-
tam kandidátusi disszertációmat. 
Megállapításaimat, a kialakult 

gyermeknyeív fejlődési képét 
még az idén közreadom. A Gon-
dolat Kiadónál Gyermeknyelv 
címmel jelenik meg könyvem. 

Nyelvtu<}ományi kutatásainak 
egy szakaszát tükrözi ez a könyv. 
Felhívja a figyelmünket arra, 
hogy a szülőknek és a pedagó-
gusoknak jobban oda kell figyel-
ni a gyerekek nyelvének, beszé-
dének fejlesztésére, így a fellel-
hető hibák még idejében kija-
víthatok. 

— Szeptember óta vezeti a 
tanszéket. Milyen elgondolások-
kal végzi a feladatát? 

— Feltétlenül fontosnak tar-
tom a tudományos vizsgálódáso-
kat és az eredmények gyakorla-
ti alkalmazását, valamint az 
orosz nyelv oktatásának ered-
ményességét tovább fejleszteni. 
Mindez akkor érhető el. ha meg-
felelő alapokat biztosítunk a 
hallgatóknak, amelyeket aztán az 
általános iskolai nyelvoktatásban 
feltétlenül hasznosíthatnak. Az 
idén zárul az ötéves kutatási 
program, s a következő ciklust 
a mostani tapasztalatokkal szer-
vezzük meg. Előbbrelépünk el-
méleti és gyakorlati síkon. Ezt 
többek között úgy valósíthatjuk 
meg. hogyha figyelemmel kísér-
jük a szakirodalmat, s egy „pe-
dagógiai szűrőn" keresztül át-
adjuk a hallgatóknak. Olyan ta-
nulási képességeket kívánunk ki-
alakítani, amelyek hosszútávon 
hasznosíthatók. A szegedi Juhász 
Gyula Tanárképző Főiskola II. 
számú gyakorló iskolájában kí-
sérleti orosz nyelv oktatást szer-
vezünk. 

— Mit nyújt a tanszék a 
iskolai hallgatóknak? 

— Azon kívül, hogy ú j tudás-
anyagot biztosítunk számukra 

kialakítjuk a tanári személyisé-
güket és a permanens önműve-
lés lehetőségére hívjuk fel a fi-
gyelmüket. hogy a tanulmánya-
ik befejeztével se hagyják abba 
az ú j ismeretek szerzését. Ügy 
is mondhatom: „a jó tanár hol-
tig tanul" elvét kívánjuk átad-
ni. Nyelvi laboratóriummal 
könnyítjük meg a diákok tanul-
mányi munkáját. Ez nem újdon-
ság, csak a régi kabinetet fel-
újítva, kijavítva indítjuk be. 
Sok hasznát vehetik majd az 
orosz nyelvi stílus gyakorlásá-
ban és az irodalmi órákon, 

— Májusban jönnek vissza a 
másodévesek a Szovjetunióból, a 
nyelvi gyakorlatról... 

— A nyelvi gyakorlatot tanár-
képzésünk szerves részének te-
kintjük. Az elsőévesek hathetes 
intenzív nyelvi tanfolyamra utaz-
nak Odesszába, Leningrádba. 
Másod- és harmadévben pedig 
féléves részképzésen vesznek 
részt, az idén Moszkvában. Saj-
nos nem minden hallgató jut ki 
külföldre, pedig az alapos „nyel-
vi fürdő" után nagyobb ismeret-
anyaggal végezhetnek majd a 
főiskolán. 

A tanszék és a diákok mun-
káját segíti, hogy a Szovjetunió-
ban orosz nyelvi gyakorlaton ve-
hetnek részt. Dr. Lengyel Zsolt 
munkáját is legalább ilyen mér-
tékben segítette, hogy 6 ii több-
ször tartózkodott huzamosabb 
ideig ebben az országban, s az 
ottani tapasztalatait most kama-
toztathatja. Ugyanis nemcsak a 
szovjet gyerekeket ismerhette 
meg. hanem a Pszicho! ingviszti-
ka vezető „iskoláját", az ottan! 
eredményeket is figyelemmel kí-
sérhette. 

<tcn«k) 

Acta luvenum 
Hol van már a mulatós Jogász 

maturandus a közvéleményt is 
gyakran félrevezető sztereotip 
képe? Valószínűleg már csak az 
„öreg" diákok múltat megszépí-
tő emlékezetében. 

Az Aota luvenum Jogi és Po-
litikai Szekciója ú j sorozatának 
II. kötetében 7 díjnyertes diák-
köri dolgozat ad bizonyságot a 
ma joghallgatójának szakmai tu-
dásáról, elméleti felkészültségé-
ről, tudományos érdeklődésérőL 

Antal Péter dolgozatának a 
et'me Az állam ismérveinek sa-
játos tartalma a Horthy-korszak 
eaves jogi gondolkodóinak böl-
cseletében. A szerző filozófiatör-
téneti kutatások eredményeit 
valamint állam- és jogelméleti 
kategóriákat felhasználva kitűnő 
szerkezeti arányokban tárja az 
olvasó elé Kornis Gyula. Hor-
váth Sándor, Prohászka Lajos, 
Magyary Zoltán és más tudósok, 
teoretikusok gondolatait akik a 
vizsgált kor szellemi arculatának 
a megrajzolásához nagymérték-
ben hozzájárultak. 

A pénzügyi jogi diákkörben 
végzett kutatómunka eredmé-
nyeként született Bíró György 
munkája, A kettős adózást ki-
záró nemzetközi egyezmények, 
különös tekintettel a kérdés kül-
gazdasági jelentőségére. A ket-
tős adózás jogi intézményének a 
fogalmi meghatározása után tör-
téneti áttekintéssel folytatódik a 
dolgozat, majd a hatályos sza-
bályozás elemzését követően a 
probléma gazdasági aspektusalt 
mutatja be a tanulmány. 

Az Igazságszolgáltatás „szürke 
eminenciásairól", a népi ülnö-
KöKról írt fődíjas pályaművet 
Boda Ilona A laikus részvétel 
az igazságszolgáltatásban cím-
mel. Milyen történeti típusai 
vannak a laikus részvételnek? Ml 
a jogpolitikai szerepe a laikus 
részvételnek az ítélkezésben? 
Kikből lesznek a népi ülnökök? 
Miért kevés a nő és miért sok á 
nyugdíjas a népi ülnökök kö-
zött? Ezekre és más érdekes 
kérdésekre ad szinte maradékta-
lan választ a logikus felépítésű, 
színvonalas értekezés. 

Jóllehet a magyar politikai és 
Jogi gondolkodás gazdag eszme-
rendszerében csak egy lntermez-
zó a reformkor politikai pezsgé-
sében összekovácsolódó centra-
lista irányzat, de a Szalay, Eöt-
vös, Trefort nevével fémjelzett 
értelmiségi csoport a magyar 
társadalmi progresszió nagyszerű 

képviselője voft. C j íi «Mjsif 
A centralisták politikai és jogi 
nézetei a reformkorban efmű 
dolgozata történeti hűséggel, 
imponáló kor- és életrajz isme-
rettel foglalja tiesae az iskola 
sajátosságait, 

Kemenes István elméleti jel-
legű dolgozata A polgári jogi 
felelősség néhány elvi kérdése, 
különös tekintettel a szerződésen 
kívüli kártérítési felelősségre 
arra vállalkozott, hogy a fele-
lősség polgári jogi rendszerét, a 
felelősség és a biztosítás főbb 
összefüggéseit bemutassa. A dol-
gozat polemizáló jellege, kon-
cepcionális vonalvezetése meg-
alapozza azt a megállapítást, 
hogy a szerző vállalt célkitűzé-
sét teljesítette. 

„Bűnkapcsolatofc az olyan sui 
generls delictumok, amelyek 
szükségképpen valamely más 
bűncselekménnyel összefüggés-
ben valósulnak meg." Répássy 
Csaba így definiálta A búnkap-
csolatok egyes kérdései című 
írásában a vizsgált intézmény 
fogalmát. A történeti fejlődés 
áttekintése után, dogmatikai ku-
tatások és konkrét Jogesetek 
tükrében fogalmazza meg a szer-
ző javaslatait, amelyek bizonyá-
ra a jogalkotók figyelmét is fel-
keltik. 

Nem szorul különösebb bizo-
nyításra A know-how és a 
know-how szerződés című dol-
gozat témájának aktualitása, 
melyben Szabó Imre a tudomá-
nyos-technikai forradalomnak és 
a műszaki haladásnak a gazda-
sági életre gyakorolt hatásával 
vezeti be mondanivalóját Ezu-
tán részletesen taglalja a know-
how megjelenési formáit, majd 
a műszaki ismeretek átadásánál 
felvetődő titkossági problémákat 
vizsgálja. A know-how és más 
iparjogvédelmi intézmények kap-
csolatait követően a know-how 
szerződés elméleti összefüggései 
zárják a dolgozatot 

Az Acta luvenum a diákok 
publikációs fóruma. Az ezen a 
fórumon nyilvánosság elé kerü-
lő tanulmányok a tanszékek és 
diákkörök, az oktatók és a hall-
gatók gyümölcsöző együttműkö-
désének eredményei. A kapcso-
latok erősödésével, a joghallga-
tók szakmai érdeklődésének fo-
kozódásával az Acte luvenum 
Sectio Juridica et Politica III. 
kötete nyjlván nem sokáig várat 
magára. 

DR. JÓZSA ZOLTÁN 

T D K 
a Természet-
tudományi 
Karon 

A JATE Természettudományi 
Karának Tudományos Diákköri 
Tanácsa .1980. április I7-én ren-
dezte meg az idei helyi Tudo-
mányos Diákköri Konferenciát. 
A konfernciára a tudományos 
diákkörök tagjai közül hatvan-
hárman jelentettek be előadást, 
illetve küldtek be pályamunkát. 
Az előadások tíz szekcióban zaj-
lottak le: négy biológia, két ké-
miai, egy-egy matematikai, föld-
tudományi, fizikai és. számítás-
tudományi szekció működött az 
oktatókból álló elnökségek ve-
zetésével. Az előadásokat az ok-
tatók és hallgatók egyaránt ko-
moly érdeklődéssel kísérték. 

Az előző évektől eltérően ez 
alkalommal nem a pénzbeli dí-
jakért, és nem is elsősorban a 
pontokért folyt a versengés, ha-
nem azért, hogy a diákkörösök 
egymás munkáját megismerjék, 
értékeljék, a bíráló bizottság ál-
tal megállapított eredmények és 
hibák alapján további tudomá-
nyos munkájukhoz útmutatást 
kapjanak, valamint előadói- il-
letve vitakészségüket fejlesszék. 
Minden pályamunkát benyújtó 
hallgató könyvjutalmat kapott 
A bíráló bizottság azt is meg-
állapította, hogy ki vehet részt 
előadásával a következő évi or-
szágos konferencián, A pályá-
zók munkájának értékét fémjel-
zi. hogy a kedvező javaslatot a 
pályamunkát benyújtók túlnyo-
mó többsége megkapta. 

Érdekes színfoltja volt a kon-
ferenciának két Novi-Sad-i ve-
gyészhallgató részvétele, akik 
előadásukkal sikeresen szerepel-
tek. A konferencia kémia szek-
ciójának munkáját a Magyar 
Kémikusok Egyesülete is figye-
lemmel kísérte és támogatta. 

A pályamunkáit színvonalát 
illetően a Karon az a vélemény 
alakult ki, hogy az az előző 
évekhez hasonlóan magas volt. 
sőt esetenként emelkedett K Az 
előadások utáni vita élénksége 
Is nőtt a korábbiakhoz kénest. 
Ezek alapján várható, hogy az 
1981. évi országos konferencián 
is megállják a helyüket a TTK-s 
hallgatók. 

Népművelő és kórusvezető 
Az újszegedi November 7. 

Művelődési Házban nem kell 
sokáig keresnem a kicsiny épü-
letben az egyszemélyes vezetősé-
get. Kiss Ernő tavaly végzett a 
Juhász Gyula Tanárképző Főis-
kola népm íveléséének szarán. 
Júliusban megbízták a művelő-
dési ház vezetésével, s tulajdon-
képpen átszervezésével is. 

— Igen. ú j elgondolásokkal 
kezdtem el a munkámat. A Bar-
tók Béla Művelődési Közoont 
irányításával központi hálózati 
rendszer tagjai lettünk ml is. 
Mivel et a művelődési ház elég-
gé távol esik a város központjá-
tól, olyan programókat kell szer-
veznem, amelyre a híd túlsó ol-
daláról is átjönnek. Persze a mi 
feladatunk elsősorban az. hogy 
az újszegedi embereket mozgas-
suk meg. 

— Sikerült-e ez? 
— Teljes mértékig még nem. 

Kiscsoportos foglalkozásokat in-
dítottam. így az újszegedi kama-
razenekart a színjátszó-, önis-
mereti-, és kertbarátkart. Leg-
utóbb a galaktika kedvelók ala-
kítottak csoportot. Jóga és sza-
bás-varrás tanfolyamot kezdtünk 
szeptembertől. Sajnos kevés 
helyiséggel rendelkezünk, így az 
egyetlen nagy termünkben gyűl-
nek össze különböző időpontok-
ban a kiscsoportok. A művelő-
dést szórakoztatva formáló es-
teket tartunk. Szeged egyetemi 
és főiskolai amatőr együttesei 
sorra ellátogatnak hozzánk. S 
azt tervezem, hogy iskolák, kol-
légiumok munkájával is megis-
mertetjük a November 7. Műve-
lődési Ház közönségét. így idő-
vel az újszegedi egyetemi kol-
légiumok is sorra kerülnek. Ez 
olyan visszatérő sorozat lenne, 
mint a Bartók Művelődési Köz. 
pont Bartók Napok, vagy Komp-
lett Hét elnevezésű programjai. 
Ezeket as elgondolásaimat egye-
lőre magam valósltom meg. de 
Jó lenne, ha legalább két nép-
művelő még segítene munkám-

ban. A tanárképző főiskoláról 
járnak hozzánk népművelési gya-
korlatra a hallgatók. 

— Ügy tudom a SZOTE kóru-
sát is vezeted ... 

— A kamarakórds mintegy 25 
fővel három és fél éve énekel 
együtt. A válságokkal teli idő-
szak után, most átjutottunk a 
„szakadékon". Hetente két alka- , 
lommal próbálunk. Mikor el-
kezdtük a kóruséneklést, külö-
nösebb cél nélkül indultunk a 
feladatok elé. Kamarakórusunk 
átlagos szinten mozog, s ezt csi-
szolgatjuk, fejlesztjük. 1978-ban 
ezüstéremmel jöttünk haza a 
nyíregyházi felsőoktatási intéz-
mények kórustalálkozójáróL 

— Ml szerepel repertoárotok-
ban? 

— Madrigálokat, kamarakó-
rusműveket adunk elő. Vegyes-
karunkban főként SZOTE-s fiúk 
énekelnek, de külső. tagokat is 
szerepeltetünk. A lányoknál vi-
szont pontosan fordított a hely-
zet. sokan vannak, akik nem or-
vosegyetemisták. 

— Régóta kapcsolatban állsz a 
kórusmozgalommal. Elvégezted a 
konzervatóriumot is, Szegeden 
egyetemi, katonai és munkáskó-
rusokat vezettél. Tapasztalataid 
alapján milyennek tartod az 
egyetemi „énekeseket"? 

— Náluk létrejött a tökéletes 
kórushang. Ha értékelnem kell. 
feltétlenül szólnom kell arról az 
irányzatról, amelynek mi köve-
tői vagyunk. A többszólamú 
éneklést választottuk, tudomá-
nyos alapokra felépítve. Hogy az 
mit jelent? Részletesen kiele-
mezzük a művet zeneileg és 
tartalmilag, ezen belül azegyütt-
hangzás törvényeit tartjuk 
szem előtt Kifinomult hallást 
igényel ez. s bizony sok Időt is. 
Az előbbivel rendelkeznek az 
egyetemisták, nem úgy mint az 
Idővel . , : 

BORZAK TIBOR 
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